

ஒருங்கிணைந்த பள்ளிக் கல்வி

வேலூர் மாவட்டம் 6.32006

கூடுதல் முதன்மைக் கல்வி அலுவலரின் செயல்முறைகள்
முன்னிலை : திருமதி. செ.மணிமொழி, எம்.ஏ., எம்.எட்., எம்.பிக்.,

ந.க.எண்: 026/மாஒ/பமேகு/ஒபக/2023-24, நாள்: 25.01.2024.

பொருள் : வேலூர் மாவட்டம் - ஒருங்கிணைந்த பள்ளிக்கல்வி - பள்ளி
மேலாண்மைக் குழு - மாவட்ட ஆட்சியர் அவர்களின்
தலைமையில் பள்ளி மேலாண்மைக் குழு தலைவர்களுக்கான
மாநாடு நடைபெறுதல் - கலந்துக் கொள்ள தெரிவித்தல் - சார்பு.

பார்வை : 1.Principal Secretary to Government, School Education
Department, D.O. Letter No. efile.204/SSA2/2024-1, Dated:
11.01.2024.

2.வேலூர் மாவட்ட ஆட்சியர் அவர்களின் ஒப்புதல் கடிதம்
ந.க.எண்: 026/மாஒ/பமேகு/ஒபக/2023, நாள்: 24.01.2024.

குழந்தைகளுக்கான இலவச மற்றும் கட்டாயக் கல்வி உரிமைச் சட்டம் - 2009, அரசு மற்றும் அரசு உதவி பெறும் பள்ளிகளில் உள்ள பள்ளி மேலாண்மைக் குழுக்கள் (SMCs) பள்ளிகளில் கல்வியின் தரத்தினை மேற்பார்வையிட கட்டாயப்படுத்துகிறது. கல்வித்துறையில் முதன்மையான முன்முயற்சியால் தமிழ்நாட்டில் பள்ளி மேலாண்மைக் குழு மறுகட்டமைப்பானது கடந்த 2022ஆம் ஆண்டு ஏப்ரல் மறறும் ஜூலை மாதங்களில் நடத்தப்பட்டு புத்துயிர் பெற்றன. இந்த மறுமலர்ச்சியானது பள்ளிகள் மற்றும் சமூகங்களுக்கிடையேயான ஒத்துழைப்பை வளர்க்கிறது. பள்ளிகளை சமூகத்திற்கு பொறுப்பாக ஆக்குகிறது. மேலும் சமூகங்களும் பள்ளியின் உரிமையை எடுத்துக்கொள்கின்றன. SMC உருவாக்கம் என்பது இந்தச் சட்டத்தின் முக்கிய அம்சங்களில் ஒன்றாகும். பள்ளி நிர்வாகம் என்பது சேவை செய்யும் சமூகத்தின் பரந்த நலன்களைப் பிரதிபலிக்கும் வகையில் பெற்றோர்கள் மற்றும் சமூக உறுப்பினர்களை உள்ளடக்கியது.

பள்ளி மற்றும் குழந்தைகளின் கல்வியின் ஒட்டு மொத்த வளர்ச்சி மற்றும் கண்காணிப்பிற்கு பள்ளி மேலாண்மைக் குழுக்கள் முக்கியமானவை. அரசுப்பள்ளிகளில் பள்ளி மேம்பாட்டினை மேற்பார்வையிடுதலில் SMC முக்கியப் பங்காற்றுகிறது. தமிழ்நாட்டில் அவர்களின் மறுமலர்ச்சி குறிப்பிடத்தக்க மாற்றத்தைக் கொண்டு வந்துள்ளது. பள்ளியின் பொறுப்புணர்வை சமூகத்தின் நலன்களுடன் சீரமைக்கிறது.

பள்ளி மேலாண்மைக் குழு 2022 செப்டம்பர் முதல் கூட்டங்களை வெற்றிகரமாக நடத்தி வருகிறது. மேலும் இந்தக் கூட்டங்களின் போது எடுக்கப்பட்ட தீர்மானங்கள் பெற்றோர் செயலியில் பதிவிடப்பட்டு வருகிறது. இந்தத் தீர்மானங்களைக் கண்காணிக்க தலைமைச் செயலர் தலைவராகவும், பள்ளிக்கல்வித்துறைச் செயலர் உறுப்பினர் செயலராகவும் கொண்டு, 22.12.2023

அன்று G.O.(Ms) No.245 இன்படி, பள்ளிக் கல்வித் துறையால் மாநில அளவிலான கண்காணிப்புக் குழு அமைக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த SLMC மாநிலம் தழுவிய அளவில் தீர்மானங்களை அவ்வப்போது மதிப்பாய்வு செய்து கண்காணிக்கும்.

இதன் தொடர்ச்சியாக பார்வை 1_இல் காணும் அரசு முதன்மை செயலாளர் அவர்களின் செயல்முறைகள் மற்றும் பார்வை 2_இல் காணும் வேலூர் மாவட்ட ஆட்சியர் அவர்களின் ஒப்புதல் கடிதத்திற்கிணங்க ஒருங்கிணைந்த பள்ளிக்கல்வி, வேலூர் மாவட்டத்தில் 798 அரசுப் பள்ளிகளின் பள்ளி மேலாண்மைக் குழு தலைவர்களுக்கான மாவட்ட அளவிலான மாநாடு மாவட்ட ஆட்சியர் அவர்களின் தலைமையில் 31.01.2024 புதன்கிழமை காலை 10.00 மணியளவில் வேலூர் மாவட்டம், காட்பாடி, மெட்டுக்குளம், காட்பாடி-சித்தூர் சாலை, சன்மீம் மெட்ரிக்குலேஷன் மேல்நிலைப்பள்ளி வளாகத்தில் நடைபெறுகிறது.

வேலூர் மாவட்டத்தில் உள்ள 798 அரசு தொடக்க, நடுநிலை, உயர்நிலை மற்றும் மேல்நிலைப்பள்ளிகளின் பள்ளி மேலாண்மைக்குழு தலைவர்களுக்கு தகவல் தெரிவித்து மேற்குறிப்பிட்ட மாநாட்டில் நேரத்தோடு அவசியம் கலந்துக் கொள்ள செய்யுமாறு அனைத்துப் பள்ளிகளின் தலைமையாசிரியர்களுக்கும் அறிவுறுத்தப்படுகிறது.

கூடுதல் முதன்மைக் கல்வி அலுவலர்,
ஒருங்கிணைந்த பள்ளிக் கல்வி,
வேலூர் மாவட்டம்.

பெறுநர்

1. அனைத்து அரசு தொடக்க, நடுநிலை, உயர்நிலை மற்றும் மேல்நிலைப் பள்ளித் தலைமை ஆசிரியர்கள், வேலூர் மாவட்டம்.
2. அனைத்து வட்டாரக் கல்வி அலுவலர்கள், வேலூர் மாவட்டம்.
3. அனைத்து வட்டார வள மைய மேற்பார்வையாளர்கள் & ஆசிரிய பயிற்றுநர்கள், வேலூர் மாவட்டம்.

நகல்:

1. வேலூர் மாவட்ட முதன்மைக் கல்வி அலுவலர் அவர்களுக்கு தகவலுக்காக கனிவுடன் அனுப்பப்படுகிறது.
2. மாவட்டக் கல்வி அலுவலர்கள் (இடைநிலை மற்றும் தொடக்கக் கல்வி), வேலூர் மாவட்டம்.